

Núm. 166. Viernes

26 de Mayo de 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

S. A. R. el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL sigue sin novedad en su importante salud á la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tía la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

REAL ORDEN.

Excmo. Sr. — Al Secretario militar de S. A. R. el Serenísimo Sr Infante, Capitan general en Gefe de los Ejércitos Reales, digo con esta fecha lo siguiente. — "El REY N. S. teniendo en consideracion la lealtad constantemente acreditada, distinguido mérito y adhesion no interrumpida á su Real Persona del Mariscal de campo D. José Uranga, y queriendo S. M. darle una prueba de lo gratos que le son sus servicios, como asimismo sus sacrificios en favor de su justa causa, habiendo sido participe sin intermision de sus trabajos y penalidades en la presente lucha, en la clase de su Ayudante de campo con que tuvo á bien honrarle, se ha dignado nombrarle Teniente general de los Reales Ejércitos y Capitan general del Reino de Navarra y Provincias Vascongadas." — Lo que tengo la complacencia de trasladar á V. E. para su satisfaccion, interin se le expide el correspondiente Real Despacho de Teniente general. — Dios guarde á V. E. muchos años. Real de Echauri 16 de Mayo de 1837. — Cañas. — Sr. D. José Uranga.

EJÉRCITO REAL DE CATALUÑA.—Comandancia general.— Excmo. Sr.—El brigadier gefe de la tercera division de operaciones D. Matias Vall, con fecha 22 del pasado me traslada los siguientes partes.—"El comandante del batallon número 15, D. José Ferrer, fué á provocar el 17 del corriente á la guarnicion de Vallespinosa, y atacado por las fuerzas enemigas en número superior, despues de una hora de fuego, logró ponerlas en dispersion, causando al enemigo la pérdida de 15 muertos, entre los cuales se cuentan los mas exaltados del pueblo, sin que por nuestra parte haya habido otra que la de un herido leve." — "El gefe interino de la séptima brigada, teniendo confidencia para la entrega de la guarnicion del pueblo de Mas-alcoreitx, lo asaltó á las cuatro de la madrugada del 21, logrando pasar á cuchillo á 22 cristinos, recojiendo 50 fusiles con sus bayonetas y cananas, 31 carabinas y 3000

cartuchos de fusil. Por nuestra parte ha habido la sensible pérdida del teniente D. Manuel Franco, y heridos el subteniente D. Francisco Moles y dos voluntarios mas." — El comandante del batallon número 13, D. Juan Sabater, me transcribe un parte del capitan D. Ramon Torne, el cual emboscándose en las inmediaciones del Vidal de Vilabella atrajo hacia él su guarnicion, y atacándola á la bayoneta dejó el enemigo en el campo 25 muertos y gran número de heridos, quedando en nuestro poder 40 fusiles con bayonetas y cananas. — Todo lo que tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. para que lo eleve al de S. M., suplicándole se sirva conceder el grado de teniente al subteniente D. Francisco Moles, y el real de vellon vitalicio á los voluntarios José Macia y Mariano Lopez, á que los considero acreedores por su buen comportamiento en la toma del pueblo de Mas-alcoreitx. — Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Biosca 3 de Mayo de 1837.—Excmo. Sr.—Blas María Royo.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

EJÉRCITO REAL DE CATALUÑA.—Comandancia general.— Excmo. Sr.—El gefe de la division de reserva con fecha 24 del pasado me dice lo que copio.—El infatigable comandante del batallon n.º 20, D. José Puig, hallándose en la Poble de Lillet, se dirigió hacia Castellar de Nuch, de donde vino á caer á las inmediaciones de Bagà la noche del 19 al 20. Unos 70 enemigos salieron á hacer su rapiña como es de costumbre, y cargándoles este bizarro gefe con un corto número de voluntarios, logró dar muerte al comandante de los nacionales D. Juan Barate y 3 rebeldes mas, cojiendo varios fusiles y cananas, habiéndose salvado el resto por la oscuridad de la noche y ser prácticos en el terreno.—Todo lo que tengo el honor de poner en el superior conocimiento de V. E. para que si lo estima conveniente, lo eleve al de S. M. — Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Biosca 3 de Mayo de 1837.—Excmo. Sr.—Blas María Royo.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

EJÉRCITO REAL DE CATALUÑA.—Comandancia general.— Excmo. Sr.—Uno de los resultados consiguientes á las gloriosas acciones del 1.º y 2 del corriente ha sido la evacuacion por el enemigo de la ciudad de Solsona, en donde con tanta pérdida y trabajo habia conseguido penetrar, viendo su insuficiencia para conservar un punto de tanto interés. Aunque en mi parte de 2 del corriente tuve la satisfaccion de noticiar á V. E. que la pérdida de la division al mando del baron de Meer, (independiente de la que habia sufrido el rebelde Niu-bó) ascendia á 300 hombres, por partes interceptados al mismo, resulta ser la de 600, sin contar los 50 muertos y sobre 70 heridos que tuvo en los doce dias del sitio del fuerte. Todo lo que tengo el honor de poner en el superior conocimiento de V. E. para que si lo tiene á bien, lo eleve al de S. M.— Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Pinell 5 de Mayo de 1837. — Excmo. Sr.—Blas María Royo.— Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

El 19 pasó el ejército expedicionario el puente de Galipienzo, y dirigiéndose á Caseda, se presentó al general de vanguardia la guarnicion enemiga de aquel punto, compuesta

de miliones aragoneses, que pidieron con las mayores instancias ser incorporados al batallon de Guas de Navarra, como se ejecutó efectivamente.

Las tropas que componen esta brillante expedicion, van animadas de un entusiasmo inexplicable, y decididas á morir antes que retroceder un solo paso. La presencia de S. M. y la de S. A. les inspiran una confianza sin límites y puede esperarse con seguridad bajo de tan bellos auspicios el resultado mas feliz.

—El dia 17 del corriente al hacer su descubierta ordinaria la guarnicion realista de Orduña, observó que el enemigo habia entrado en el pueblo. En su vista se restituyó al fuerte el sargento que mandaba aquella fuerza. El comandante se preparó desde luego, y observando que por el camino real venia una columna revolucionaria de 250 infantes y 18 caballos, repartió convenientemente la suya, y saliendo en persona acompañado del capitan D. Antonio Jimenez y del teniente D. Tomás Urquijo con 28 soldados solamente, acometió á los enemigos y les hizo retirar, causándoles una pérdida de 20 heridos, sin que por nuestra parte hubiera habido sino dos.

El gobernador recomienda á todas las clases por su conducta en este ataque, que aunque de poca importancia, es sin embargo digno de consideracion por la enorme disparidad de las fuerzas, y haber apoyado la operacion los urbanos de Villalba que quisieron conducir á Orduña á la columna enemiga.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar. — FRANCIA.

Bayona.

En el *Faro* se lee lo que sigue: — Harémos una relacion, dice un diario catalan, de los acontecimientos de Barcelona que difícilmente se borrarán de nuestra memoria; pues hemos sido testigos de algunos de ellos, y los que no hemos presenciado los sabemos por los mismos actores y expectadores.

Hacia algunos dias que corria la voz por la ciudad que de un momento á otro iba á estallar una sublevacion; pero tomó mucha consistencia despues de las últimas ocurrencias de Reus y Tarragona. Cuantas medidas tomaron las autoridades para conservar la tranquilidad fueron inútiles, y los alborotos principiaron el dia 4 por la mañana.

Una parte de los individuos desarmados de los batallones de la milicia nacional, se apoderaron sobre las siete de la mañana de la casa del ayuntamiento y del cuartel de la misma milicia, que están en Santa Clara. Establecieron en seguida varios cuerpos de guardia en todas las entradas de las calles que van á salir á la plaza de San Jaime, interceptaron la comunicacion por este medio, y formaron parapetos en otros puntos diferentes. Entre tanto se iban reuniendo la mayor parte de los que estaban dispuestos al motin, y se aumentaba el tumulto por momentos. Los batallones de la milicia nacional se reunieron en sus cuarteles respectivos, aunque con alguna lentitud; y los nacionales que trataron de hacerlo pasando por los puntos ocupados por los alborotados fueron desarmados en el acto, dejándoles á su eleccion el quedarse allí ó marchar á donde quisiesen.

A cosa de las nueve y media salieron de la plaza de San Jaime como unos 300 revoltosos formados en columna, precedidos y acompañados de una multitud de gritadores, llevando la bandera del primer batallon de la milicia nacional, y pasando por la calle de la Boqueria y por la Rambla, se dirigieron á las Atarazanas.

Delante de la calle Nueva habia una reserva de 30 lanceros y 50 mozos de la escuadra: delante de Santa Mónica se habia situado medio batallon de la milicia y un fuerte destacamento de marinos, y en medio del paseo estaban colocados dos cañones, que cargados y encendida la mecha se disponian á hacer fuego á la menor insinuacion: sobre el baluarte de las Atarazanas se hallaban formadas algunas compañías de la marina Real inglesa con el pabellon británico, y sirviendo algunas piezas enfiladas á la calle Ancha y á la Rambla.

Cuando los alborotados llegaron á la entrada de la calle Nueva dieron los gritos de, *viva la libertad: viva Isabel II.* se les contestó con los mismos, y continuaron su camino sin ningun tropiezo. Al llegar á la plaza del Teatro la tropa les dió el *quien vive*, y respondieron lo mismo: el gobernador hizo que se les intimase la orden de retirarse, mas lejos de obedecer, hicieron fuego al sub-inspector de la milicia y á

los lanceros: en vista de esto el sub-inspector y el gobernador mandaron que se les contestase: los mozos de la escuadra hicieron una descarga, de la que resultaron 7 revoltosos muertos, 14 gravemente heridos y otros muchos levemente, entre los cuales habia tambien algunos á quienes solo la curiosidad habia conducido allí. Cargaron en seguida los mozos á la bayoneta, y cargó tambien la caballeria, haciendo que los amotinados huyesen por la calle de Trentaclaus y las que la cruzan, dejando muchas armas en la plaza del Teatro.

En seguida el general Parreño declaró la ciudad en estado de sitio por medio de un bando, que se publicó á son de caja. Despues que la Rambla quedó despejada, avanzó una fuerza armada mas numerosa, hacia la entrada de las calles próximas al puente en que los revoltosos se habian atrincherado, y particularmente por la parte de la plaza Nueva y de Call. Intimóseles la rendicion; pero se negaron, añadiendo que si lo hiciesen, exigirian primero una capitulacion en la que impondrian condiciones humillantes á sus enemigos. Volvióseles á intimar nuevamente, y volvieron á negarse, en vista de lo cual se principió el fuego de fusil y artilleria contra ellos; pero á poco rato hicieron señal de querer capitular; mas insistiendo ellos en proponer condiciones inadmisibles, volvió á principiar el fuego de cañon por tres puntos diferentes, á saber: de la bajada del palacio episcopal, de la de Call y de la cuesta de Begoni: un horroroso fuego de fusileria se les hacia desde los tejados y balcones que ya habian ocupado la tropa y los mozos de la escuadra, y algunos revoltosos que se rindieron fueron conducidos á las Atarazanas. Habiéndose vuelto á suspender el fuego, un peloton de revoltosos del tercer batallon de la milicia le volvió á romper desde su cuartel, situado en la calle del Carmen, contra una patrulla de lanceros; pero con una pieza que estaba en bateria á la entrada de dicha calle, se les desalojó haciéndoles abandonar el edificio. La noche se acercaba sin que los amotinados se sometiesen, aunque muchos de ellos se escusaban diciendo que los habian seducido; y los demas proponian someterse, si se les ofrecia marchar á batirse contra los facciosos. La noche se pasó asi conservando cada uno sus puestos; y cuando á la mañana los cabecillas que mandaban los puestos avanzados fueron á recibir órdenes de sus gefes superiores, vieron que estos los habian abandonado, y que aprovechándose de la oscuridad de la noche habian desaparecido ocultándose ó huyendo.

La *Centinela de los Pirineos* dice en carta de Barcelona.— "Por los papeles públicos sabreis los desastres que han tenido de sangre las calles de esta Ciudad: se asegura que van á tomarse medidas muy serias; sin embargo, serán infructuosas mientras permanezca el pueblo armado, pues acaba de convencerse de lo mucho que puede, cuando se le dirige con acierto."

Esta breve carta, de cuya autenticidad podemos salir garantés, da mucho que dudar respecto á la victoria conseguida en Barcelona por la autoridad, y á la pretendida represion de los alborotos. La ciudad de Tarragona ha completado su insurreccion, apesar de los esfuerzos del brigadier Ayerve.

—Una correspondencia de Bayona dice, que han llegado estos dias á San Juan de Pie-de-Puerto 500 hombres procedentes de la titulada legion argelina, que van con licencia á sus casas, quedando reducida aquella legion á dos batallones, que compondrán unos 1200 hombres; y el *Faro* añade, que el dia 1.º de Junio deben licenciarse 550 argelinos y el 1.º de Julio otros tantos, con lo que se concluyó la legion.

(La Francia.)

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El REY N. S. pernoctó el dia 17 en Muro, el 18 en Monreal y el 19 en Cáseda; de cuyo punto salió el dia siguiente á las diez de la mañana para continuar su marcha. S. M. disfrutaba de la mas perfecta salud, y gozaba tambien del mismo beneficio el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Como el enemigo acostumbra á desfigurar los hechos y á vender por victorias cuantos movimientos ejecuta, y los periódicos de la revolución sacan partido aun de los sucesos más insignificantes, barajando las causas, adulterando los efectos y fingiendo de un modo procaz y escandaloso, hemos creído necesario decir algo sobre las ocurrencias de la línea de San Sebastian. Nadie ignora en estas Provincias lo ocurrido en aquel punto; pero en el interior y en el extranjero la prensa revolucionaria habrá tal vez sorprendido á los hombres de buena fé, y persuadidos que la línea ha sido tomada á viva fuerza. No ha sido así ciertamente. Es bien notorio que en aquella línea teníamos diferentes cuerpos que debían marchar con el ejército expedicionario, y como este iba ya á ponerse en movimiento, fue preciso separarlos de aquel punto, quedando nuestra línea sumamente débil y sin la fuerza necesaria para resistir á las sestuplicadas del enemigo. En su virtud se creyó conveniente retirar la artillería, municiones y demas efectos que pudieran caer en sus manos. Este, cobarde como siempre, procuró asegurarse de la marcha de nuestras divisiones, y cuando vió desguarnecida nuestra línea, avanzó hasta Urnieta, cantando un triunfo que jamas ha conseguido, y pisando un suelo, que siempre ha respetado, hasta que lo ha visto sin fuerzas que pudieran defenderlo.

El 16 una columna de 10000 hombres, tres escuadrones de caballería y porcion de artillería de grueso calibre se dirigió sobre Irún, atacándole furiosamente; pero apesar de no estar defendidas aquellas débiles fortalezas sino por cuatro compañías del 2.º de Navarra, las conservaron por largo tiempo haciendo una resistencia heroica, y causando al enemigo una mortandad horrible; pero al fin abierta brecha, é inutilizada nuestra artillería por los fuegos de la enemiga, hubo que ceder á la superioridad de fuerzas y elementos de todas clases con que contaba el enemigo, y capituló esta pequeña fuerza, sucediendo lo mismo á un corto número de soldados que habia en Fuenterrabia, reduciéndose á esto el *gran triunfo* que tanto han celebrado los rebeldes, aquellos cabardes que con fuerzas casi siempre triplicadas, jamas se han atrevido á salir de sus parapetos.

El comandante general de Guipúzcoa propuso á Espartero inmediatamente el cange de prisioneros que acababan de hacerse, y ha contestado que no hay inconveniente en ello y que está pronto á realizarlo.

CATALUÑA. Las operaciones militares por parte de los realistas continúan con energía. La derrota de la columna de Niubó ha causado la mayor consternacion entre los rebeldes. El brigadier Tristany ha desplegado en esta ocasion una actividad sin limites. El comandante general D. Blas Maria Royo sigue dando pruebas de talento y de valor.

Escriben de las fronteras del Principado con fecha del 8 á la *Gaceta de Languedoc*, confirmando la noticia que dimos sobre la derrota de Niubó que fue el 1.º del pasado. Segun aquella correspondencia, de 1800 hombres de que constaba la columna, apenas se han salvado 600, huyendo en dispersion á Sanahouja. No solo murió Niubó, sino tambien otros gefes y todos los oficiales de la columna, exceptuando cinco capitanes que quedaron prisioneros, y otros doce subalternos que pudieron escapar.

El mismo corresponsal asegura, que el baron de Meer ha sido tambien atacado y batido por los batallones catalanes, á cuya cabeza se hallaba el general Royo.

El *Guardia Nacional* y el *Vapor* de Barcelona hablan de los desórdenes de aquella ciudad, é insertan una proclama que Parreño ha dirigido á los habitantes de Barcelona.

El revolucionario Ballera que con una fuerza de 2000 insurjentes se presentó en Tarragona, ha vuelto á Reus. Las autoridades bien avenidas con sus destinos, han exhortado en valde á los amotinados. Han sido depuestos por el populacho muchos gefes militares y civiles.

A la misma *Gaceta* escriben tambien de las fronteras con fecha del 10: "Todas las cartas están acordes en el espantoso descalabro que ha hecho desaparecer á la columna de Niubó. Parece que este gefe estaba encargado de proteger el movimiento del baron de Meer, el cual fue batido el dia siguiente por Royo, Tristany y demas gefes reunidos."

Esta desgracia debe producir nuevos alborotos en Barcelona.

La mañana del 4 desembarcaron junto á Barcelona 500 ingleses, y ocuparon el fuerte de Atarazanas y la ciudadela, colocando su bandera en ámbos puntos.

La emigracion se aumenta en aquella ciudad. Todos los vecinos pacíficos se dan prisa á salir del recinto de los muros. Dios quiera que en la nueva catástrofe que se prepara, no

sean pasados á cuchillo todos los franceses que hay en la ciudad!

La Inglaterra (dice el mismo corresponsal) insiste en su sistema de ocupacion. Ella posee en España á Gibraltar: ella ha asegurado su influencia en Portugal: ella se ha establecido en S. Sebastian y en Pasajes, y véase ya ahora á los soldados ingleses ocupando la ciudadela de Barcelona.

En el *Jóven Observador* se lee lo siguiente: "Un oficial superior procedente de Murcia asegura, que en su viaje ha atravesado parte de la provincia de Cuenca, el reino de Valencia, el bajo Aragon y la Cataluña, con sola su comitiva de siete oficiales y los asistentes, sin tropiezo ni miedo alguno, por estar todo el país en poder de las armas del REY, á escepcion de los puntos fortificados, de los que no se atreven á mover un pié los revolucionarios."

El mismo publica una carta de Requena, que entre otras cosas dice: "Esta desgraciada villa está bloqueada por los carlistas. Contamos ya ocho dias de bloqueo. El comercio se ha paralizado, y ninguna columna nos viene á socorrer. Los carlistas que nos bloquean son en número de 6000 hombres, y están fortificando el convento de Utiel."

El *Español* y otros periódicos de Madrid publican la comunicacion siguiente de la plaza de Lérida en fecha del 6. "En este instante se halla esta ciudad sumergida en el mayor sentimiento y confusion, por noticias muy malas relativas á la columna de nuestro benemérito comandante general de la provincia, D. Antonio Niubó. Estas se reducen, á que la faccion de Tristany cayó repentinamente sobre el punto que ocupaba Niubó, y que en el choque hemos perdido á este digno gefe, y tambien al comandante de caballería D. Pedro Clariana, á D. José Vidal, capitan y ayudante del malogrado general, y á D. Ramon Sálvia encargado del estado mayor y otros muchos. El gefe político ha despachado un postillon para aclarar lo que haya."

Son las diez de la mañana, y á la salida del correo para esa Côte, si es caso que llega la contestacion, daré aviso de cuanto ocurra de nuevo.

Idem (á las doce y media del dia) "Llegó la contestacion. Es cierta la muerte del comandante general Niubó y la de 36 oficiales. Niubó dejó de existir como un soldado valiente. Mas de 7000 facciosos atacaron nuestra columna."

VALENCIA. 6 de Mayo. "Aqui no puede comprenderse la táctica de Oraá. Parece que se anda jugando con los facciosos. Todo se reduce á vueltas arriba y abajo: veremos el resultado, que segun las apariencias no será ni tan pronto ni tan bueno como desean los patriotas."

En el *Diario Mercantil de Valencia* se lee lo siguiente: "Capitania general de los reinos de Valencia y Murcia.—Orden general.—Las continuas quejas que se reciben en esta capitania general de todos los pueblos en que se presenta la tropa llamada de Alcaina, la escandalosa estraccion de pedidos, la desmoralizacion de sus individuos, las tropelías que cometen sin buscar jamas á los facciosos, han llamado particularmente mi atencion, y he dispuesto lo siguiente: "La columna titulada de Alcaina queda disuelta."

Luego añade algunas otras disposiciones, que indudablemente serán infructuosas, atendido el espíritu de indisciplina tan general en el ejército de la usurpacion.

GALICIA. De Santiago escriben á un sujeto fidedigno de Burgos, y que ordinariamente tiene buenos corresponsales: "Las faccioncillas de esta provincia incomodan demasiado; ayer teníamos dispuesto un viaje para la Coruña, y fue preciso dejarlo, porque á Ramos se le antojó cruzar por aquí cerca con 150 infantes y algunos 60 caballos. No se ha podido averiguar con seguridad su direccion y su objeto.—Parece que han aparecido otros cabecillas, y andan reclutando gente y recojiendo caballos. Me temo nos den malos ratos este verano."

En un periódico de la Capital se lee entre otras cosas lo siguiente: "Los ingleses nos han anticipado valor de unos 130 millones de reales, y nos ha dicho lord Palmerston, que se mostrará exigente para el cobro: esto nos va à poner en el último aprieto, porque dinero no hay, los apuros crecen, y si nos pegan un achuchon... à dios cortijo... Será necesario empeñarle ò venderle, ò salir con las manos en la cabeza. Creíamos (continúa el mismo) que la Inglaterra se iba à tragar à la Rusia por la aprension del *Vixen*, y ahora salimos con que los ingleses nada tienen que reclamar de la Rusia; pero tienen que reclamar mucho de España."

Estella 23. Al pasar S. M. por el valle de Orva, se pidieron algunos miles de raciones à la ciudad de Tafalla, y el ayuntamiento con anuencia del gobernador las aprontó sobre la marcha.

Las cortes revolucionarias continúan ocupándose en asuntos de poco interés, gastando el tiempo la mayor parte de sus oradores en lucir su facundia, haciendo alarde de una fraseología rutinaria y de las ridiculas aberraciones de una imaginacion romantica.

Tenemos à la vista dos cartas contestes en que se asegura, que Oraà ha sido completamente derrotado por Cabrera, con una pérdida inmensa de muertos, heridos y prisioneros. Hemos visto algunos detalles; pero no los publicaremos hasta ver si se confirma la derrota.

Parece que en Madrid vuelve à presentirse la próxima caída del actual ministerio. Su inaccion en todos los ramos es el objeto de las conversaciones particulares, y de la polémica virulenta de la prensa en general. *El ministerio no marcha: abajo con él*, gritan nuestros flamantes políticos: este es el tema perenne de sus discursos, y el ajente que conmueve à las masas populares. Barcelona, Reus, Tarragona, Zaragoza se declaran en estado de insurreccion y de independencia, para derribar segun dicen el nefando *status quo*, y hacer desde luego que el gobierno *marche*. Pero ¿hacia dónde marchará? ¿Marchará hacia adelante ò hacia atras? Hacia atras, ni que se piense; porque la *ominosa retrogradacion* está proscrita, y aun el nombre solo exalta la bilis de nuestros génios reformadores. ¿Marchará pues hacia adelante? Muy bien. Pero ¿cuál será el término de este movimiento? La disolucion próxima y completa de la sociedad.

Calatrava y demas hombres de la revolucion han *marchado* inconsideradamente, y llegando al borde del precipicio quieren detener su *marcha* cuando ya la caída es inevitable. Si à vista de la espantosa sima que tienen abierta à sus piés han jurado *morir*, antes que *dar un paso*, morirán; porque el *paso* se ha de dar, y es condicion precisa en todos los gobiernos que han debido su origen à la revolucion, y cuyo sistema politico consiste esencialmente en satisfacer las temerarias exigencias de un partido.

Examinense todas las revoluciones del siglo pasado y del presente. Los hombres politicos que se han colocado à la cabeza de los gobiernos en este periodo terrible, han *marchado* con mayor ò menor celeridad, aunque siempre en una misma direccion; pero llegando à un punto determinado, quisieron hacer alto, juraron tambien *no dar un paso* adelante; mas el impulso de la revolucion robustecida con tantas concesiones, era irresistible: el llamado *pueblo* en uso de su alta soberanía

dijo: *adelante*; y al reverbero de los puñales marcharon los hombres del poder, y se hundieron; porque este era el término de su movimiento. Ni la habilidad mas acreditada, ni la presencia de ánimo mas heroica, ni todas las intrigas y combinaciones de una politica previsora han sido suficientes à preservarlos de la catástrofe. Los talentos, los caractéres, las fuerzas intelectuales y activas de varias generaciones, se han malogrado en semejantes ensayos. En ciertos periodos se han visto al fondo del abismo los gobiernos, los tronos, el orden y las leyes; y los hombres del *justo-medio* que dieron principio à la revolucion, quedaron enterrados bajo los escombros de aquellas *monarquías*, que pensaron sostener sobre la base débil y quebradiza de teorías incompatibles. Al espantoso grito de la muchedumbre cayeron Martinez y Toreno, y les reemplazó la efimera popularidad del atolondrado israelita. La pretendida monarquía llegaba ya al colmo de su nulidad, cuando un hombre inconsecuente y atrevido, Istúriz, emprende una reaccion imposible; porque estaba en pugna con los principios que él mismo consagrara. Hizo alto en medio de la carrera. Tambien juró no dar un paso. Los abullidos del tigre soberano resonaban en varios ángulos de la Península. El nuevo hombre de estado adoptó el sistema de una resistencia inútil. Fulminó un decreto de anatema contra los hombres del movimiento. Proclamó infructuosamente un principio de orden, y lo llevó hasta la violencia y el despotismo. Sus decretos de represion estaban escritos con caractéres de fuego, y amenazaban descargar inexorable la cuchilla de la ley sobre los bullangueros y tragalistas. Apoyado en este sistema de intimidacion dijo tambien: no pasaré *adelante* ò pereceré en la demanda: y pereció politicamente; porque hubo de huir al extranjero, abandonando muy de prisa la escena politica en que habia figurado; y es bien seguro, que si no hace su viaje con tanta celeridad, disfrazado y con otras mil precauciones, hubiera sufrido la suerte de Quesada y de otros muchos, que queriendo resistir al torrente de las pasiones populares han dicho fuera de tiempo: *alto: hasta esta linea y no mas*.

Calatrava y sus cólegas avanzaron inmensamente en los caminos de la revolucion, y llegó la crisis: llegó el tiempo de detener su *marcha*, ò perecer. Lo segundo les repugna, porque no embargante su decantado *patriotismo*, huyen de ser víctimas en las aras de su *idolatrada* patria. Detener su *marcha* es imposible. Ya lo ha significado la prensa con sus clamores, y lo dice la insurreccion demagógica de Reus y Tarragona.

El gobierno usurpador se halla en una posicion desesperada. Su destino está escrito. La insaciabilidad de las pasiones politicas es un hecho comprobado por la historia. En vano se fatigan los hombres que la revolucion colocó à la cabeza del poder. Las leyes de la naturaleza son invariables: es preciso sucumbir, y no tiene razon para lamentarse de los efectos, quien ha provocado las causas.

ANUNCIO.

El Ayuntamiento de la ante-iglesia de Erandio, en el Señorío de Vizcaya, ha declarado vacante la plaza de Cirujano. Su poblacion consiste en 380 vecinos, entre quienes recolecta el cirujano de ochenta à noventa fanegas de trigo y otras tantas de maiz anualmente: se le pagan tambien anualmente 300 rs. de los fondos públicos y 20 rs. de cada parto. Los aspirantes dirigiran sus memoriales à D. Ramon de Rola, fiel primero de ella, para el dia 24 de Junio próximo.